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W peryhelium (najblizszym wzgledem Slonca punkcie orbity)
Ziemia oddalona jest od Slonca o 147117000 km, zas w aphelium
(najdalszym punkcie swej orbity) - o 152083000 km.
W momencie przejscia,przez peryhelium (miedzy 2 a 5 stycznia)
na pólkuli pólnocnej p:muje zima, a przy przejsciu przez aphelium
(miedzy l a 5 lipca) - lato. Mozna by przypuszczac, ze ma to
znaczenie dla ksztaltowania sie róznic klimatycznych na obu
pólkulach. Jednak o wiele wazniejsza sprawa sa w tym wypadku
róznice powierzchni zajmowanych przez wody i lady na
pólkulach pólnocnej i poludniowej.
Wiosna, lato, jesien i zima trwaja na naszej pólkuli odpowiednio
(dlugosci pór roku liczy sie od odpowiednich przesilen do •
odpowiednich równonocy): 92d19h, 93d15h, 89d19h, 89dooh•
Na pólkuli pólnocnej naj dluzej wiec trwa lato, a na poludniowej
najdluzsza pora roku jest zima. Róznice w dlugosci trwania
poszczególnych pór roku zwiazane sa z faktem, ze w poblizu
peryhelium predkosc Ziemi na jej orbicie jest najwieksza (30,29
km/s), a w okolicy aphelium - najmniejsza (29,29 km/s).

Dowolny, nawet wklesly, clworokatjest dobrym ksztaltem na
kafelki, z jakich mozna ulozyc posadzke. I sposób ulozenia jest
prosty - wystarczy pamietac, by w kazdym wierzcholku schodzily
sie wszystkie katy tego czworokata - rzecz jasna - kazdy
z innego kafelka.

Soczewka wykonana z jednego rodzaju szkla nie moze skupic
wszystkich barw w jednym punkcie. Zawsz~ bowiem przy
zalamaniu swiatla promienie niebieskie odchylane sa silniej niz
czerwone. Dlatego przystosowanie soczewki oka do obserwacji
przedmiotu czerwonego wymaga wiekszego wysilku niz
przystosowanie do obserwacji, znajdujacego sie w tej samej
odleglosci, przedmiotu niebieskiego. Jest to przyczyna omylek
w ocenie odleglosci; przedmioty czerwone wydaja sie blizsze od
niebieskich.
Trzy pionowe pasy flagi francuskiej nie maja jednakowej
szerokosci. Poczatkowo ich szerokosc byla taka sama, ale wtedy
mialo sie wrazenie, iz pas niebieski jest szerszy od czerwonego.
Sprawe zbadala specjalna komisja i zalecila wybranie szerokosci
pasów niebieskiego, bialego i czerwonego w stosunku 30:33:37.
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W dyskusji nad literatura polska pomija sie na ogól fakt, ze
mamy w tej dziedzinie rekordziste swiata. Ksiega rekordów
Guinnessa podaje, ze "Józef Ignacy Kraszewski, który stworzyl
ponad 900 tomów powiesci i prac historycznych" jest w dalszym
ciagu niezagrozonym championem.
Nie odnotowany w tej ksiedze jest rekord w produkcji prac
matematycznych. Nalezy on od dwóch wieków do Leonharda
Eulera i wynosi 883 prace.

Siedmiokata foremnego nie mozna skonstruowac linijka i cyrklem.
Mozna natomiast to zrobic uzywajac jedynie paska papieru.
Nalezy w tym celu zawiazac ten pasek w wezel taki, jak na
rysunku. Pasek papieru pozwala skonstruowac dowolny wielokat
foremny.

Kazdy nadprzewodnik jest idealnym diamagnetykiem. Oznacza to,
ze pole magnetyczne, na tyle slabe, by nie zniszczyc stanu
nad przewodzacego, nie moze wniknac do wnetrza
nadprzewodnika. Pole magnetyczne indukowanych pradów
calkowicie kompensuje w tym przypadku pole zewnetrzne.
Dzieki tej wlasnosci nadprzewodniki doskonale nadaja sie na
oslony magnetyczne ..
Nie jest pewne, czy kazdy idealny diamagnetyk musi byc
nadprzewodnikiem. "Prawie idealny" diamagnetyzm odkryto
w chlorku miedzi i siarczku kadmu przy cisnieniu kilkuset .
megapaskali i temperaturze 150-200 K. Niektórzy uwazaja
jednak, ze jest to wynik blednej interpretacji danych
doswiadczalnych. Ostatecznego wyjasnienia dostarcza planowane
eksperymenty.

Nie chce sie wierzyc, ale znany jest wynalazca taczki. Jeszcze
trudniej uwierzyc, ze bylo to dopiero w XVII wieku -
wynalazca jest Blaise Pascal, a wynalazku dokonal dla wojska.
Istotnie, taczka znacznie usprawnia sypanie ~alów obronnych.

Sposród trójkatów o danej dlugosci podstawy i dlugosci wysokosc
naj mniejszy obwód ma trójkat równoramienny.

Energia. potrzebna na przebycie takiego samego dystansu
(w przeliczeniu na kilogram wagi ciala) przez rybe jest dwukrotnie
mniejsza niz energia zuzywana przez ptaka. Ewentualne
zdziwienie (woda stawia wiekszy opór niz powietrze) bierze sie
stad, iz zapominamy o grawitacji. Lecacy ptak przede wszystkim
walczy z grawitacja, a nie z oporem powietrza - ryba pokonuje
tylko opór wody.
Jak jednak wytlumaczyc fakt, ze odpowiednia energia zuzywana
przez ssaka na ladzie jest kilkadziesiat razy wieksza?


